

Date: 7th October-2024

ЛЕКСИЧЕСКОЕ БОГАТСТВО РУССКОГО ЯЗЫКА.

Раджапова Наргиза Артигалиевна

Преподаватель кафедры “Ўзбек (рус) тили”,

Ташкентский Государственный Транспортный Университет.

Кенжева Зилола Бахтиёр қизи

Студентка II курса, Ташкентский Государственный

Транспортный Университет



С.Я.Маршак справедливо заметил, что нет предмета во вселенной, для которого бы не придумал слова человек. «Но этого мало, - читаем далее, - он назвал всякое действие и состояние. Он определил словами свойства и качества всего, что его окружает. Словарь отражает все изменения, происходящие в мире. Он запечатлел опыт и мудрость веков и, не отставая, сопутствует жизни, развитию техники, науки, искусства. Он может назвать любую вещь и располагает средствами для выражения самых отвлеченных и обобщающих идей и понятий». Это значит, что в словах получает отражение работа человеческой мысли. Окружающий нас мир вещей, природные явления, качества и действия, которые мы воспринимаем во всей их многогранности и взаимообусловленности, запечатлены в словах, и они также не изолированы друг от друга, а представляют собой сложную систему. Легче всего заметить системные связи слов, вызывающих близкие понятия. Например, одни слова называют породы деревьев (ель, сосна, береза), другие – птиц (орел, сокол, сова), особую группу образуют названия хищных животных (лев, тигр, волк), иную – названия домашних (собака, кошка) и т.д. Назовем такие группы слов тематическими. Тематические группы слов очень разнообразны, они охватывают не только предметы, но и их признаки (например, цвета: красный, желтый, голубой); определяют размер (маленький, большой), отношение ко времени (быстрый, медленный), к пространству (далекий, приближенный). Множество тематических групп связано с действием, возьмите, к примеру, названия речи (говорить, произносить, бормотать) или глаголы движения (ходить, бегать, плыть, ползать). Есть группы слов закрытые, они называются так, потому что в их состав входит строго ограниченное количество единиц, например названия дней недели (их не может быть больше семи), названия месяцев, времен года. Однако несравненно больше открытых тематических групп слов, которые охватывают весь окружающий нас мир. Пойдем дальше. Кто не наблюдал объединения слов по принципу родственных связей? Разве у вас вызывает сомнения тот факт, что слова: дом, домишко, домик – своеобразные «родственники»? Даже лингвисты называют их объединения – гнездами родственных слов! И как же им не родниться, если у них один общий корень – дом! Он, как глава семейства, все эти слова притягивает, так что мы легко понимаем их «родословную». Подобные связи слов основаны на словообразовании: у них могут быть различные приставки, суффиксы, но корень всегда в них общий. Впрочем, не всегда словообразовательные связи слов столь

Date: 7th October-2024

очевидны; порой приходится задуматься, связывают ли какие-то созвучные словечки родственные узы или они – «десятая вода на киселе». Попробуйте решить головоломку: можно ли считать «родственными» слова водитель – водник, лень – олень, пятка – пятак – пятно? Мнимое их сходство в случайном созвучии корней, и у каждого – большая семья настоящих «родственников». В то же время мы часто не узнаем истинных родственников, потому что в современном языке их смысловые связи не столь прозрачны. Так, слово супруг имеет общий исторический корень со словом упряжка, им родственны глаголы запрягать, сопрягать. Ведь муж с женой и должны идти в одной «упряжке».

ЛИТЕРАТУРА:

1. Введенская Л.А., Павлова А.Г. Человеческое слово могуче. М., 1984
2. Власенкова А.И. Рыбченкова Л.М. Русский язык. Грамматика. Текст. Стили речи, М. 2003г.
3. Войлова К.А., Гольцова Н.Г., Справочник-практикум по русскому языку. М., 1996

